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Дополнительный учет влияния геометрии (зазоров) позволит повысить точность 
прогнозирования долговечности подшипниковых узлов в подшипниках качения сухого 
трения, в которых используются антифрикционные наполнители. 
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Підвищити зносостійкість робочих органів ґрунтообробних машин можливо трьома 
засобами: конструкційними, технологічними, експлуатаційними [3, 6]. До сьогодні 
переважну більшість досліджень [1, 2, 3 та ін.] даного напрямку присвячено вивченню 
конструкційних та технологічних засобів (наприклад,створення нових триботехнічних 
матеріалів, нанесення зносостійких покриттів на поверхню металу різними методами, 
оптимізація геометрії деталей, забезпечення самоорганізації вузлів тертя і т.д.). Значно 
менше уваги приділено вивченню експлуатаційних засобів,  незважаючи на те, що за даними 
В.М. Ткачова [7] вони дозволяють підвищити абразивну зносостійкість деталей машин в 
1,5…3 рази. 

Тертя об ґрунт поверхонь робочих органів ґрунтообробних машин (РО ГМ)  
характеризується малими питомими тисками частинок ґрунту на неї та їх сприятливою 
геометричною формою з відсутністю ріжучих кромок. Завдяки цьому створюються умови, за 
яких механічного руйнування поверхні тертя відбуватись не може.  

В таких умовах дія абразивних частинок викликає інтенсивну мікропластичну 
деформацію поверхневих шарів, що сприяє виникненню окиснювального зношування. Однак 
останнє при цьому характеризується виключно високою інтенсивністю, яка набагато 
перевищує інтенсивність звичайного окиснювального зношування, що виникає при роботі 
трибоспряжень [5]. 

Огляд показує, що на поверхні тертя РО ҐМ зношується не основний метал, а окисна 
плівка. Такий високий темп розвитку і протікання окиснювального зношування пояснюється 
тим, що поверхня тертя працює в хімічно активному середовищі, дотик з яким за 
одночасного протікання мікропластичних деформацій сприяє інтенсивному утворенню 
окисних плівок, які мають невисоку механічну міцність і легко руйнуються абразивними 
частинками. 

Протягом року РО ҐМ експлуатуються доволі короткий термін, неробочий період 
складає близько 90% (за даними корпорації «Сварог Вест Груп). В сільськогосподарському 
виробництві використовуються такі способи зберігання ґрунтообробних машин: на 
відкритих майданчиках (з асфальтовим, гравійним, бетонним, ґрунтовим та трав’яним 
покриттям); під навісом (з бетонним, асфальтованим та гравійним покриттям); в закритих 
приміщеннях (опалювальні та неопалювальні з бетонним та асфальтовим покриттям). 
Останній спосіб не набув широкого розповсюдження, оскільки потребує додаткових 
капіталовкладень. 
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В процесі зберігання РО ҐМ піддаються атмосферній корозії і після відновлення 
експлуатації таких органів інтенсивність їх зношування  зростає. У зв’язку з цим захист  від 
корозії необхідно розглядати як важливий фактор  підвищення зносостійкості РО ҐМ.   

Для дослідження впливу попередньої корозії на інтенсивність зношування М.М. 
Северньовим [6]  розроблено методику і проведено відповідні дослідження  на зразках сталі 
65Г, сталі 45 та сталі 3 з використанням лабораторної установки за способом «гільза». 
Абразивним середовищем виступив кварцовий пісок (99% якого були частинки розміром 
0,16…0,315 мм). Швидкість обертання шпинделя установки – 240 об/хв., питомий тиск 
зразка на абразив 0,5 кГ/см2. Тривалість досліджень 20 місяців. Зразки знімалися для 
проведення дослідження кожні 4 місяці і зберігалися трьома способами: у закритому 
приміщені; у відкритому приміщені над ґрунтом; на поверхні ґрунту. Дослідження 
проводилися в умовах Республіки Білорусь. В результаті досліджень отримано залежність 
інтенсивності абразивного зношування сталей від корозії [6]: 

2
kJ aK bK c      мг/дм2    (1) 

де К – величина корозії (г/м2); 
a, b і c – коефіцієнти, значення яких для різних способів зберігання визначені 
експериментально. 

Незважаючи на велику практичну цінність проведених досліджень, запропонована 
методика [6] має ряд недоліків: 

- дослідження проводилися на сталях, які на сьогодні не використовуються для 
виробництва РО ҐМ (окрім сталі 65Г); 

- дослідження проводилися лише в одній кліматичній зоні; 
- в процесі досліджень не враховувався вплив способу термічної обробки сталі на 

інтенсивність корозії; 
- при  дослідженнях не враховано можливість нанесення захисних покриттів при 

зберіганні; 
- установка за способом «гільза» не відтворює реальні умови зношування РО ҐМ. 
Зважаючи на вище наведені недоліки, в 2013-2015 роках в Житомирській та 

Вінницькій областях були проведенні дослідження за методикою [8], які підтвердили 
результати отриманні проф. Северньовим М.М. (про короткочасне підвищення інтенсивності 
абразивного зношування після попередньої корозії). Результати досліджень дозволили 
розробити рекомендації по вибору способу зберігання ґрунтообробної та посівної техніки 
для сільськогосподарських підприємств. 
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